

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația,
ARAD, Piața Pievelor No. 2,
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 500+50
Pentru membrii Sindicatelor 425 Lei
plus Cheltuieli de Inmanuare Lei 50
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

Schimburi comerciale

Problema aprovizionării e în primul rând problema materiilor prime. Lipsa materiilor prime aduce cu sine simptomele supraprețurilor și scumpetea tot mai crescândă a vieții de toate zilele. Autarhiile economice în domeniul lanțului și tendințele autarhice au ca urmare lipsa de maruri și bursa neagră. Însăși Germania nazistă, ai cărei teoreticieni au susținut cu voce tare cauza justă a autarhiei, n'a putut rezolva problemele industriale și de război, decât prin cotoșirea și jefuirea altor state, iar după pierderea acestor teritorii cotoșite, iese la iveală dezastrul inevitabil al economiei hitleriste.

Autarhia economică nu servește decât la susținerea unor teze sovuniste și reacționare. Mai mult ca oricând simțim în momentul de față urmările grave ale lipsei de schimburi comerciale internaționale. Programul de guvernare al Frontului Național Democrat conține planuri concrete și în această privință, ca și punctul 5 al programului spune următoarele:

"Stabilirea de schimburi comerciale regulate cu toate țările democratice și în special cu URSS și țările vecine pentru a ne asigura aprovizionarea cu materii prime și cu ustucii necesare (mașini industriale și agricole, etc.) pentru intensificarea producției noastre și pentru prevenirea șomajului".

Conducătorii antoneștieni au jertfit împreună cu independența politică a țării și independența sa economică. Interesele noastre de aprovizionare au fost luate în considerare numai în cadrul marmarului, schimbul marurilor fiind dictat de d. Ciodius și de alți tramiși ai imperialismului hitlerist.

În schimb, din partea Uniunii Sovietelor se arată o mare generozitate, în ceea ce privește relațiile sale economice cu foștii adversari. Astfel, în zilele trecute a fost semnată o convenție comercială între URSS și Finlanda, care prevede furnizarea unor cantități imense de alimente pentru această țară complet devastată de foștii aliați germani. Această convenție comercială arată că orice problemă economică între URSS și foștii adversari, care depășește cadrele armistițiului, va fi rezolvată în cadrul convențiilor comerciale bilaterale. Astfel URSS va încasa drept contravaloare pentru alimentele furnizate, costul reparărilor rucate în șantierul naval finlandez.

Convenția aceasta arată că și nouă ni s'a indicat drumul spre reluarea relațiilor economice cu Națiunile Unite și în primul rând cu Uniunea Sovietelor și e vina noastră, dacă până azi n'am făcut niciun pas serios în această direcție.

Stocurile noastre de materie primă sunt extrem de epuizate. În consecință, noua și noua reglementare a prețurilor nu va putea rezolva aprovizionarea piețelor interne, dacă aprovizionarea fabricilor cu materii prime nu este asigurată. Trebuie să ne folosim de posibilitățile date și în cadrul acestora să facem primul pas pentru întărirea economiei noastre prin convenții bilaterale, luând în considerare în primul rând necesitățile agriculturii noastre, care a suferit mai mult în urma evenimentelor de război.

D-nii STALIN, ROOSEVELT și CHURCHILL au ajuns la un acord perfect

Germanii trebuie să reclădească ceea ce au distrus / În San-Francisco se întrunește o conferință pregătitoare a păcii —

Opinia publică a tuturor popoarelor doritoare de libertate și de pace, a privit cu o încordare ușor de înțeles în fața conferinței celor trei conducători ai Națiunilor Unite. Această atenție deosebită e firească, încât se știe că războiul a ajuns la faza finală și nu numai terminarea războiului, dar soarta viitoare a lumii întregi și mai ales a acestei Europe, care a suferit atât de mult, depinde în mare parte de rezultatul convorbirilor începute în ziua de 4 Februarie între domnii Stalin, Churchill și Roosevelt.

Un comunicat istoric

păgubiri și măsurile ce se vor lua pentru aplicarea lor.

— Avem hotărârea fermă de a nimici militarismul și fascismul german, ca aceste niciodată să nu mai amenințe pacea lumii și siguranța popoarelor — spune comunicatul. — Am hotărât dizolvarea și dezarmarea tuturor forțelor armate germane, eliminarea tuturor industriilor de armament germane și trimiterea în fața tribunalelor și pedepsirea cât mai grabnică a tuturor criminalilor de război germani. Am hotărât desființarea tuturor instituțiilor culturale și economice germane care pregătesc războiul și desființarea instituțiilor de stat și a tuturor organizațiilor cu caracter hitlerist.

Nu vrem nimicirea poporului german, dar acest popor numai atunci poate să aibă speranța într'un viitor mai bun, dacă am ex-

tirpat toate rămășițele militarismului și fascismului german.

În continuare comunicatul accentuează strânsa colaborare militară a celor trei mari puteri, cari niciodată n'au fost într'o concordantă atât de perfectă ca în momentul de față. Cei trei aliați sunt hotărâți de a aplica noi și puternice lovituri Germaniei din toate părțile.

— Soarta Germaniei naziste s'a decis — spune în continuare comunicatul. — Prelungirea rezistenței nu face altceva decât mărește costul înfrângerii.

Comunicatul face cunoscut că Germania va fi împărțită în trei zone militare separate, iar Comisia Centrală de Control va avea sediul la Berlin.

Guvernul Franței va fi somat ca să preia ocuparea militară a unei zone și ca să ia parte cu un delegat în Comisia Centrală de Control.

Posturile de radio Moscova, Londra și Washington au difuzat aseară un comunicat despre rezultatul final al convorbirilor, din care reiese că aceste convorbiri s'au ținut pe teritoriul sovietic din Crimeia, în orașul Ialta.

În cursul acestora s'au hotărât modalitățile înfrângerii militare a Germaniei naziste și s'au adus hotărâri importante pentru consolidarea Europei eliberate și pentru asigurarea păcii mondiale.

S'a hotărât ducerea războiului până la capitularea fără condiții a Germaniei naziste. Condițiile de capitulare vor fi comunicate numai la depunerea armelor.

Pagubele cauzate și devastările provocate în cursul războiului vor fi refăcute de către Germania prin prestații în natură. O comisie care va avea sediul la Moscova va stabili modalitatea acestor des-

La conferința din Ialta s'a discutat și situația țărilor balcanice

În continuare comunicatul anunță că s'a hotărât crearea unui organ internațional de pace pentru asigurarea păcii și a siguranței popoarelor.

Pentru a putea evita în viitor orice atacuri din partea vreunui stat se vor lua hotărâri economice și politice pentru organizarea viitoare a lumii. Primele baze economice au fost depuse deja la conferința de la Dumbarton-Oaks, fiind completată acum această înțelegere și cu hotărâri făcute în legătură cu metodele de votare.

Conferința pregătitoare a păcii se va întruni în 25 Aprilie în San-Francisco, la care vor fi convocate și guvernele Chinei și Franței. În sfârșit, comunicatul se ocupă cu hotărârile luate în legătură consolidarea politică și economică a Europei.

Puterile aliate vor da tot sprijinul națiunilor eliberate pentru nimicirea totală a nazismului și fascismului și pentru a crea bazele democrației reale.

Cele trei puteri vor sprijini aceste state: pentru restabilirea păcii pentru evitarea foametei, cu acțiuni de ajutorare, și

pentru formarea guvernelor provizorii cu încadrarea elementelor democratice, care vor avea menirea de a consolida situația internă

a acestor țări, pregătind alegerile viitoare.

Comunicatul și-a exprimat speranța că guvernul Franței se va alătura acestor acțiuni.

— Ne întărim credința noastră în Charta Atlanticului și umăr la umăr vom lucra pentru înființarea unei ordine internaționale bazată pe legi, pe siguranță generală și pe bună stare a popoarelor — spune comunicatul.

Problema poloneză a fost rezolvată după cum urmează: Guvernul de eliberare de la Lublin va fi reorganizat, încadrându-se în acest guvern toate elementele cinstite și democratice. Această transformare se va face sub egida celor trei mari puteri, din partea cărora o comisie formată din d. Molotov și ambasadorii americani și britanici din Moscova, va ține contact cu guvernul polonez. Noul guvern se va obliga că în curând se vor ține alegerile generale și secrete din Polonia, la care vor putea lua parte toate partidele democratice și antifasciste. Cele trei Națiuni Unite trimit ambasadori la Varșovia, recunoscând astfel rangul de mare putere al Poloniei.

În privința frontierelor poloneze ca graniță de Răsărit a fost recunoscută linia Curzon, cu diferențe de 5—8 km. în favoarea Poloniei. În schimb, Polonia va avea câști-

guri considerabile de teritoriu pe granițele de Nord și de Vest.

Frontiera de Vest și de Nord va fi fixată la conferința de pace.

Ceea ce privește problema Jugoslaviei mareșalul Tito și guvernul Subasici au fost somați pentru punerea în aplicare a pactului încheiat și pentru constituirea unei Adunări Naționale, la care vor putea lua parte și foștii deputați cari n'au colaborat cu germanii în timpul ocupației hitleriste. Legile aduse de această adunare națională nu vor fi sancționate însă numai de către adunarea legislativă.

Comunicatul anunță că puterile aliate s'au ocupat și de problemele altor țări balcanice.

Convorbirile care s'au ținut în castelul fostului țar Nicolae de la Livadia, lângă Ialta, au durat 9 zile și în afară de cei trei bărbați de stat au luat parte la aceste convorbiri zeii de stat major, miniștrii de externe și mai mult de 600 de specialiști. Înaintea convorbirilor de la Ialta, d-nii Roosevelt și Churchill s'au întâlnit la Malta și s'au consfățuit în legătură cu problemele din Pacific.

După informațiile mai nou sosite, d. Stettinius, ministrul de externe al Americii, a sosit la Moscova împreună cu d. Harriman, ambasadorul american din Moscova.

Tărăgănarea democratizării aparatului de stat și a vieții sociale și lipsa oricăror relații economice cu țările democratice sunt în strânsă legătură. Până ce economia noastră națională va fi condusă de personalitățile cunos-

cute de concepțiile lor fasciste și reacționare, nu putem aștepta transformarea politicii noastre economice în direcția dorită, dar nici țările democratice nu pot avea încredere în sinceri-

tatea noastră. Precum reiese din toate acestea democrația reală este prima condiție a reluării relațiilor economice sănătoase cu străinătatea.

ȘTEFAN BRAZDA

Dl. prefect Șimăndan: Primăvara aceasta se va face reforma agrară

— Impozantele manifestații ale „Frontului Plugarilor” în județ — Populația comunei Buleni și-a ales conducători democrați —

Duminecă, 11 Februarie, dl. prefect Șimăndan Petre, în loc de a se odihni, după o săptămână încordată, a plecat cu mașina în județ pentru a se consfătuți cu țărani din diferitele comune, cu scopul de a asculta și lecu — întrucât este posibil — durerile lor.

Redactorul ziarului nostru, care s'a deplasat împreună cu dl. prefect, a fost martorul expresiilor de simpatie și iubire cu care țărani din diferitele comune și-au manifestat mulțumirile și recunoștința lor pentru munca depusă în interesul țărâniei.

Primul popas a fost în comuna Ineu, unde țărani, prinzând de veste de venirea d-lui prefect s'au adunat în Casa Culturală, unde mulțimea l-a ovaționat îndelungat.

Dl. prefect Șimăndan — mulțumind adunării pentru călduroasa manifestație de simpatie — a ținut o cuvântare în care a spus următoarele:

— Cu bucurie pot să vă comunic că treburile județului încep să meargă

Un congres al plugarilor

Contra acestora s'a deschis o luptă aprigă — a spus dl. prefect — și trebuie să fie răpuși în cel mai scurt timp.

— Ne așteaptă o mare sarcină — a continuat dl. prefect. — Este vorba de însămănțările de primăvară, cari trebuiesc executate cu orice preț.

Dacă nu vom da recoltă, în țară va băntui foametea. A arătat că d-lui a făcut toate demersurile pe la Minister și la Camera Agricolă pentru a obține semănțele și toate cele necesare. Dar — a declarat d-lui — se poate că toate acestea vor rămâne numai promisiuni și țărâniea trebuie să se ajute singură pe cât este posibil.

— În continuare dl. prefect a declarat categoric că în această primăvară se va face reforma agrară și toți aceia cari azi n'au pământ vor primi ca să muncească pământul propriu și nu al altora. (Aplauze lungi și frenetice).

A luat apoi cuvântul dl. Belea Miron, secretarul general al Frontului Plugarilor din România, care a spus următoarele:

— Țărani, în calitate de Secretar General al Frontului Plugarilor vă declar că reforma agrară se va face precum a spus dl. prefect, încă în primăvara aceasta, chiar și dacă reacționarii din guvern se vor opune (Ovațiuni îndelungate).

— Acei cari lucrează pământul, vor ajunge la pământ și țărâniea trebuie să depună toată efortarea și munca pentru a produce cât mai mult, spre a satisface nevoile armatelor cari luptă pe front.

În continuare dl. Belea a arătat că în ziua de 25 Februarie a. c. se va ține un mare congres al plugărimii la București, unde se vor examina toate cerințele țărâniei și li-se va cere dreptate. Plugărimia a fost aceea care a dus greul războiului și plugărimia trebuie să fie răsplătită.

Dl. Belea a declarat că țărâniea trebuie să vegheze ca aceia cari s'au îmbogățit în timpul războiului — fiind în poziții unde putea câștiga gras — să nu poată acapara pământul dela țărani.

Ca încheiere, d-lui a declarat că țărâniea trebuie să se unească pentru a-și apăra interesele, indiferent de coloritul politic pe care îl au.

Dela Ineu, dl. prefect și reprezentanții Frontului Plugarilor au plecat cu mașina la Buleni, unde mulțimea s'a întrunit la Casa Culturală pentru a alege un nou primar.

din ce în ce mai bine. Am găsit multă înțelegere la majoritatea funcționarilor administrativi ai acestui județ.

În continuare a declarat că nu trebuie să se uite că suntem în plin războiu și Armata Română luptă alături de Armata Roșie pentru nimicirea hitlerismului.

Spatele frontului trebuie să ajute pe aceia cari luptă și își dau viața pe altarul patriei.

D-lui a arătat că trebuie să se depună toate eforturile pentru a se curăți țara de elementele fasciste și reacționare, cari — deși sunt puține la număr — totuși periclitează existența statului nostru.

— Că nu suntem socotiți încă ca cobeligeranți — a declarat dl. prefect — se datorește acestor rămășițe ale fascismului, din cauza cărora marile puteri democratice n'au deplină încredere în noi (Mulțimea strigă: Să-i înlăturăm, jos cu ei!)

Rezolvarea problemelor aprovizionării

Sosind la fața locului, dl. prefect Șimăndan a fost întâmpinat de mulțimea care l-a salutat cu căldură.

Aici a luat cuvântul pandurul Cărlig din Divizia „Tudor Vladimirescu”, care a arătat că el este fiul acestui județ și a căzut în captivitatea sovietică la Don. A arătat că Antonescu și elica lui au putut învrăjbi pe țărani cu diferite minciuni pentru a-i băga în războiu contra pașnicilor popoare ale Uniunii Sovietice. A declarat că dacă țărâniea nu mai vrea să fie slugă, să se organizeze pentru a-și putea apăra interesele.

A vorbit apoi învățătorul Procopie, care a arătat că el — desi este intelectual — vrea să ajute la organizarea țărâniei care în toate timpurile a fost înșelată de către aceia cari s'au ridicat pe spinarea ei. A avertizat țărâniea să nu asculte de soaptele inamicului care caută să-i inducă în eroare.

Dl. prefect a arătat că în urma ordinelor pe care le-a dat toată lumea va primi zahăr egal și nu ca înainte când țăranul n'a primit nimic. (Ovațiuni îndelungate).

Problema aprovizionării cu sare, petrol și motorină se va face și ea, dar încă momentan nu s'a putut rezolva din lipsa mijloacelor de transport. Este lipsă de vagoane, frontul având prioritate față de toate transporturile.

Dl. prefect a declarat că dl. ministru Gheorghiu-Dej a obținut mari ușurări la Moscova în legătură cu transporturile, în scurt timp vor dispărea toate greutatețile de transport.

În continuare dl. prefect a declarat că punctul sensibil al administrațiilor comunale alegerile de primar în majoritate au fost araniate și aproape în toate comunele s'au ales noui

Cinema URANIA Arad

TELEFON 12-32

Repr. zilnice dela orele 3 până la orele 5

Azi premieră!

Cel mai complet program. Minunata comedie spaniolă

O aventură în lumea bună

cu Isabel de Pomes — Antonio Casal

în complectare:

Jurnal românesc și Mickey Mouse

A luat apoi cuvântul dl. Belea Miron, care a spus următoarele:

— Nar se găsească intelectuali cari să sprijine pe țărani. Acum 12 ani, plugarii din Hunedoara au făcut un program de luptă pentru a ridica nivelul întregii țărâniei. Odată vrea și țărâniea să se ridice, deoarece toți oamenii așa ziși mari ai acestei țări au fost ridicați prin voturile plugărimii care constituie 75 la sută din toată țara.

— Majoritatea conducătorilor partidelor istorice nu vreau reforma agrară, dar aceasta nu va împiedeca țărâniea ca să primească pământul care i-se cuvine, fiind sprijinită de Frontul Național Democrat.

În continuare d-lui a arătat că Frontul Plugarilor nu este contră legii și țărâniea trebuie să respecte autoritățile, dar numai atât timp până când și autoritățile vor respecta drepturile țărâniei.

A luat apoi cuvântul dl. prefect Șimăndan care înainte de a-și începe discursul său a rostit îndelungat ovaționat de către mulțime.

Dl. prefect Șimăndan — luând cuvântul — a declarat că speră că această simpatie cu care este primit este destinată Frontului Național Democrat care din voința poporului l-a ales ca prefect al județului. (Ovațiuni îndelungate: Să trăiască! — strigă mulțimea).

D-lui a arătat că a venit în mijlocul poporului și scopul venirii sale n'a fost câștigarea de voturi cum s'a făcut în trecut, ci ascultarea lui și lecuirea roniilor cari apasă asupra poporului. A declarat că dorește să colaboreze cu poporul pentru a trece peste timpurile grele de războiu prin care trece țara. A declarat că, cu toate că a ajuns la Prefectura Județului în cele mai grele timpuri, nu se sustrage dela munca încordată, ci își dă toată osteneala pentru a satisface cât mai bine nevoile județului.

primar. În unele locuri această alegere s'a făcut spontan, iar în alte părți prin adunarea obștei și în toate locurile au fost aleși oameni binevoitori, cari cunosc atribuțiunile lor și le fac cu trager de inimă.

Dl. prefect a arătat apoi necesitatea colectării subzistențelor care sunt necesare pentru armata noastră care luptă pe front. Este adevărat că se cere mult și trebuie făcute eforturi, dar nici într'un caz nu s'a cerut imposibilul.

A arătat apoi că elementele reacționare caută să sezeze discordie în rândurile oamenilor, îndemnându-i să nu dea cele cerute de țară pentru nevoile frontului. Țărâniea nu trebuie să dea ascultare acestor elemente, ci trebuie să le demaște căci numai prin curăpărea țării de acești dușmani vom putea ajunge la pace.

În încheiere dl. prefect a rugat adunarea să procedeze la alegerea noului primar.

Mulțimea unanim a votat pentru Luguzan Teodor care a fost ales primar, iar ajutorul său Coloea Ioan. Amândoi au fost confirmați de dl. prefect.

Marea adunare a luat sfârșit la orele 5 după masă.

Această mare adunare, care a fost organizată de Frontul Plugarilor a avut concursul prețios al sateanului Moșin Petru care a lucrat foarte mult pentru organizarea țărâniei din această comună.

Textul Decretului Lege asupra Sindicatelor profesionale

VIII

Membru exclus pentru orice cauză încetează de a mai face parte din întreprinderile cu caracter economic, cultural, sportiv, etc ale sindicatului profesional.

ART. 37. — Membrul unui sindicat profesional, care acceptă condițiile de muncă interioare celor stipulate în voința colectivă, poate fi exclus din sindicat.

CAP. VIII.

DIZOLVAREA STATUTARĂ ȘI VOLUNTARĂ

ART. 38. — Un sindicat profesional se poate dizolva prin hotărârea adunării generale a membrilor. Pentru aceasta este necesar a se obține o majoritate de cel puțin două treimi a membrilor cu drept de vot.

ART. 39. — În caz de dizolvare statutară sau voluntară, averea sindicatului profesional se împarte conform dispozițiilor din statute.

În caz de abateri dela aceste dispozițiuni tribunalul sediului sindicatului la cererea părții interesate, a Ministerului Muncii, va pronunța anularea deciziei luate de sindicat în disprețul statutelor sau al legii și va proceda la repartitia patrimoniului, potrivit dispozițiilor de mai jos.

Dacă statutele au comis să prevadă modul de distribuție a patrimoniului social și n'au adunarea generală nu a luat vreo hotărâre în această privință atunci tribunalul sediului sindicatului sesizat de oricare memorul al sindicatului, de Ministerul Muncii, sau de Ministerul Public, poate proceda la distribuția patrimoniului, atribuindu-l sau uniunii din care face parte sindicatul sau în lipsă Ministerului Muncii, direcțiunea învățământului profesional.

ART. 40. — Administratorii, conducătorii sau lichidatorii sindicatului dizolvat sunt obligați a cere fără întârziere judecătorului de ocol care a operat înscrierea, să se facă mențiune despre lichidarea sau dizolvarea sindicatului profesional. Această mențiune se va face chiar pe pagina și la locul unde s'a făcut înscrierea.

(Va urma)

CINEMA „FORUM“

Telefon 20-10.

Repr. zilnice dela orele 3 până la orele 5

Azi o premieră pentru România

„Insula blestemaților”

cu celebrul actor Conrad Veidt și Noah Beery

Cinema „CORSO“

Telefon 23-64

Repr. 3

TARZAN

Stăpânul Junglei
Jurnal românesc

CINEMA CAPITOL

Strada Brătianu Nr. 1

Telefon: 25-02.

Repr. zilnice dela orele 3 până la orele 5

Nu pierdeți ocazia de a vedea. — Un film de viteză și pasiune. — Lucrat în stil american.

„Muschetarul din Sysma”

Cel mai senzațional film al sezonului.

Cursuri de perfecționare pentru conducătorii de tractoare

Simțindu-se tot mai mult lipsa de conducători de tractoare în județ, Camera Agricolă în colaborare cu Liceul Industrial de Băieți din Arad, a hotărât organizarea unor cursuri de perfecționare a tractoriștilor cari nu au carnet de tractoriști eliberate de Camera Agricolă. Cursurile se țin la Liceul Industrial de Băieți din Arad, Bul. Gen. Dragalina Nr. 28 și durează 15 zile. Inceperea cursurilor se face în dimineața zilei de 20 Februarie a. e. Pentru pregătirea cursiștilor, aceștia vor achita liceului Industrial de Băieți suma de lei 6.000, odată cu înscrierea. Liceul Industrial nu are posibilitate de a încartirui cursiștii, astfel că aceștia vor fi nevoiți a se îngriji singuri de cartiruire și întreținere.

La sfârșitul cursului se va ține un examen pe baza cărui Camera Agricolă va elibera un carnet de conducător de tractor provizoriu. Camera Agricolă va încerca ca pentru absolvenții cursului să obțină scutire de concentrare, în vederea campaniei muncilor agricole.

Cei interesați odată cu începerea cursurilor, vor depune la Liceul Industrial de Băieți următoarele acte:

1. Cerere timbrată.
2. Certificat de studii.
3. Extras de naștere.
4. Certificat comunal de practică la conducerea tractoarelor.

Camera Agricolă Arad

Prefecții și primarii aleși de popor sunt recunoscuți ca gestionari de fapt

Declarațiile dlui subsecretar de stat D. Nistor

Dl. D. Nistor, subsecretar de stat la Ministerul Afacerilor Interne, a primit reprezentanții presei, spunându-le între altele următoarele:

In ce privește numirea prefecților și primarilor, urmează ca această problemă să fie soluționată de reprezentanții partidelor ce participă la guvern. In situația actuală sunt unii prefecți și primari care au fost aleși de populație sunt alții asupra cărora organizațiile locale județene au căzut de acord, iar alții asupra cărora nu există un acord.

Prefecții și primarii aleși de popor sunt recunoscuți ca gestionari de fapt.

Trupele aliate se apropie de râul Rin

LONDRA. — Dela cartierul general al generalului Eisenhower se anunță că trupele armatei 1-a britanică și canadiene, continuând ofensiva lor

au lăsat în spatele lor orașul Kleve, marele pion central al liniei fortificate Siegfried.

TARZAN

Canadienii, după ce au traversat pădurile Reichswald, se apropie de Rin pe un sector larg.

Aici a fost atins canalul principal care leagă Rinul cu râul Ohre

După trecerea acestui canal, trupele canadiene se apropie de orașul Kassel, care se află la numai câțiva kilometri de canal.

Trupele armatei a 3-a americane de sub comanda generalului Patton,

luptă pe străzile orașului Prüne, care este un alt centru principal în sistemul de apărare Siegfried.

După ultimele informații primite, jumătate din acest oraș este deja în stăpânirea trupelor americane și acum soldații luptă din casă în casă pentru curățirea clădirilor de către inamic.

In Alsacia, în pădurile dela Hagenau, trupele franceze și americane au ocupat orașul Drunzenheim și se îndreaptă spre Rin care vreau să-l treacă cu orice preț, cu toate că germanii

AZI

opun o rezistență înverșunată. Trupele germane cari luptă în acest sector, sunt obose, deoarece dela începerea ofensivei din Vest a lui Rundstedt, ei n'au mai fost schimbați și au trebuit să facă față unor eforturi foarte mari

de ofensivă și acum de defensivă.

Bombardierele ușoare aliate au atacat în cursul zilei de ieri instalațiunile militare din linia Siegfried și amplasamentele de artilerie, precum și trenuri și autovehicole în mișcare. Cu ocazia acestor atacuri au fost distruse multe sute de mașini și vagoane de cale ferată. Trenuri întregi încărcate cu muniții au fost distruse în stațiile de triaj cari au fost destinate frontului.

Bombardierele grele americane, decolând din Anglia, au atacat orașul Kassel și instalațiunile de petrol sintetic din centrul și Vestul Germaniei.

Deasemenea au fost atacate și multe centre industriale și uzinele de anilină dela Ludwigshafen.

CORSO

S'a format noul guvern belgian

Noul guvern belgian a fost format sub conducerea socialdemocratului Van Ecker. In noul guvern iau parte șase catolici, cinci socialdemocrați, patru liberali, doi comuniști și un ministru în afară de partid.

ARO Telefon 24-45. Reprez. zilnice dela orele 3 până la orele 5

Cel mai interesant film de detectivi
Rivalul lui „SHERLOCK HOLMES“

Impreună cu întâlnirea
STALIN, ROOSEVELT, CHURCHILL
la conferința dela Teheran

Acord între guvernul elen și EAM.

ATENA. — Din capitala Greciei se anunță că în cursul zilei de ieri a fost stabilit un acord perfect între guvernul elen și gruparea EAM.

In toate punctele discutate s'a ajuns la un acord perfect și procesul verbal provizoriu a fost semnat.

IN ATENȚIA MUNCITORILOR TEXTILIȘTI. Muncitorii textiliști cari lucrează la întreprinderile și micile ateliere din bransa textilă — unde nu sunt încă organizați — să se prezinte urgent la Sindicat în interese profesionale (Bul. Reg. Mar. 22. în curte).

CINEMA „ROYAL“
Str. Alexandri 2. Telefon 19-33
Repr. zilnice dela orele 3 până la orele 5

O dramă polilistă și muzicală.
Realizat de ROBERT SIDOMAK regisorul
Sclavelor Albe.

CAPCANA
In rolurile principale:
Maurice Chevalier - Erich von Stroheim - Pierre Renoir și noua revelație MARIE DEA

TÂNĂRUL PATRIOT

Exploatarea tinerilor ucenici din atelierul Juhász

In atelierul Juhász situația muncitorilor în general și a tineretului muncitoresc în special, a rămas neschimbată chiar și după actul din 23 August.

In timpul dictaturii antonesciene patronul atelierului căuta prin fel de fel de metode să exploateze muncitorimea. Iar muncitorii nu puteau spune nimic, în acele vremuri, orce împotrivire a lor, orice încercare de a-și schimba soarta, a fost pedepsită sever de slugoii lui Hitler și Antonescu. Ucenicii erau plătiți cu 2—4—6 lei pe oră.

Dar nici sborul atât de obișnuit în asemenea locuri, nu lipsea dela fabrica Juhász. Inginerul Parh Iosif, vechi hitlerist, insulta și bătea tinerii ucenici. Tinerii desigur că au protestat, dar nu le-a ajutat nimic protestul lor. Ucenicii au fost întrebuițați și la munci de bucătărie și corvoadă. Așa a înțeles atelierul Juhász să dea educație de specialist ucenicilor. Iar Pálfi Coloman domnea peste ucenici și chiar astăzi el se mai găsește în atelier și este un dușman perfid al muncitorimii.

Dar nici după 23 August, situația din atelierul Juhász nu s'a schimbat. Același mizerie a ucenicilor ca în timpul dictaturii. Tinerii muncitori s'au organizat alături de cei vârstnici în sindicate, dar d. Juhász nu dorește să le satisfacă revendicările. Astăzi când un kgr. de pâine costă 160 lei, d. Juhász plătește munca ucenicilor săi cu maximum 15 (cincisprezece) Lei pe oră. Iar luptătorii de frunte ai tineretului organizat sunt amenințați. Dar cu toate amenințările, cu toate

șicanele, tineretul din atelierul Juhász nu încetează lupta. Organizați în sindicate, ucenicii luptă pentru satisfacerea revendicărilor lor cele mai arzătoare.

In atenția dlui Comandant al Legiunei de Jandarmi Arad

Cerem anchetă contra șefului de post Lucaciu Ioan, dela postul de jandarmi Rovine, pentru a se cerceta cazul cu arestarea subprimarului Kontos Ștefan, care a fost purtat în lanțuri de jandarmii din Rovine, escortat ca cel din urmă criminal.

p. Organizația Județeană Arad a „Frontului Plugarilor“
Secretar general: MIRON BELEA

Sistemul fascist dela fabrica Ianto

Muncitorii fabricii de mașini Ianto au depus la Sindicatele Unite următoarea plângere:

Patronul nostru, dl. Ianto închide poarta la ora 7 dimineața și niciun muncitor care întârzie, nu poate lucra în ziua aceea. Deoarece mulți dintre muncitorii acestei fabrici sunt oneriți de gardieni pentru a fi duși la lucru și sunt transportați la circumscripție fără a fi luate în considerare scutițiile, au intervenit la dl. Ianto să modifice acest regulament și acei ce vin cu o oră-două mai târziu dela circumscripție, să fie lăsați a-și continua ziua de lucru, deoarece ei nu sunt vinovați. Delegatul Sindicatului, dl. Cristici Petre s'a deplasat și a propus d-lui Ianto să modifice acest regulament și acei ce întârzie cu 5—10 minute să li se rețină o jumătate de oră.

Dar dl. Ianto a spus că nu se poate, că așa este ord'nul. Când a fost întrebat dela cine este ordinul, a refuzat să răspundă sub pretextul că acesta este un secret al lui.

Ne întrebăm si noi: De ce dl. Ianto încearcă să introducă în atelierul d-lui acest sistem fascist? Muncitorii au venit la dumnealui cu o propunere înțelegătoare și nu i-au pretins imposibilul. Ar fi mai bine din partea d-lui dacă nu ar aștepta ca muncitorii să pretindă sau chiar să-i impună acest lucru. Căci să nu uite că în Arad ma sunt încă mulți muncitori a căror privire este îndreptată asupra fraților din uzinele mai mici și cari sunt gata oricând să-i ajute.

Așteptăm răspunsul d-lui prin modificarea acestui regulament.

TH. T

Felicități! Eii atentă când va fi prima reprezentare a filmului

„Săptămâna Veseliei!“

Cooperativa Populară „Solidaritatea” își anunță clienții că pot fi serviți deocamdată zilnic dela orele 8.30 până la orele 2 d. m. Restul timpului este necesar pentru resortarea continuă a magazinelor

Miercuri vor fi serviți membrii cu carnetele până la Nr. 4700

Orașele Liegnitz și Steinau ocupate de Armata Roșie

S'a realizat încercuirea completă a orașului Breslau

MOSCOVA. — Ultimele comunicații sosite de pe front anunță că trupele sovietice au trecut Oderul pe o lățime de 160 kilometri și au ocupat orașele Liegnitz și Steinau.

Trupele mareșalului Koniev care au traversat râul Odera, au dezorganizat complet sistemul defensiv german și împing tot mai mult spre Vest trupele germane înfrânte.

Berlinul este amenințat cu deflancarea din cauza acestei înaintări, deoarece trupele mareșalului Koniev se îndreaptă spre Nord.

Germanii fac eforturi disperate pentru a opri înaintarea Armatei Roșii și după ultimele informații pe care le-au trimis corespondenții de presă de pe front, se anunță că

germanii fortifică în grabă malul de Est al râului Bober.

Germanii presărează întregul teritoriu cu mine și diferite obstacole.

Trupele germane care se retrag din zona periclitată a frontului, acoperă toate drumurile servind o țintă minunată pentru avioanele sovietice care le atacă neîntrerupt. În atacurile ei aviația sovietică utilizează noi tipuri de avioane în picaj, cari sunt înzestrate cu două tunuri și au o viteză foarte mare.

În Prusia Orientală, în timpul zilei, trupele sovietice au înaintat, ocupând localitățile Schma și Sdediceș, importante noduri de comunicații.

Asediul orașului Königsberg, care durează de mai multe zile, a adus la nimicirea unei mari părți a garnizoanei germane. În Silezia, trupele sovietice au izolat complet orașul Breslau, a cărui capitulare este iminentă.

Un alt mare succes a fost înregistrat ieri în Pomerania de către trupele mareșalului Jucov. După lupte grele, cari au durat mai multe zile, trupele sovietice au ocupat orașul Fischeshafen. Alte multe orașe din Pomerania sunt încercuite, între cari și centrul important Schneidemühl.

În Buda, trupele sovietice au continuat ofensiva lor și mai multe clădiri și blocuri au fost cucerite și 2000 de germani s'au predat.

Paul Winterton, corespondentul ziarului „News Chronicle”, a telegrafiat de pe front că

supremația aeriană este categoric în mâinile armatei sovietice.

Avioanele „Stormovic” sunt stăpâne în văzduh și toată ziua se aude zburâitul motoarelor. Aviația germană nu poate opune nicio rezistență.

Ceaiul dansant dela Uzinele „Astru”

Comitetul Cultural al Uzinelor „Astru” Arad, aranjează un ceai dansant în Uzina, în ziua de Sâmbătă 17 Februarie 1945, cu începere dela ora 19 care va ține până în zori.

Muzică excelentă și un bufet bine asortat. Din venitul petrecerii se donează pentru „Săptămâna Armatei” prin „Apărarea Patriotică”. — Comitetul.

Programul următor la ARO

Cea mai uriașă realizare Sovietică

CURCUBEUL

împreună cu întâlnirea STALIN, ROOSEVELT, CHURCHILL la conferința dela Teheran

82

IN ATENȚIA HORNARILOR DE ARAD ȘI JUDEȚ. Sindicatul Salariilor Municipiului Arad, Secția Hornari, invită pe toți maștrii, calfe, muncitori hornari din jud. Arad să se prezinte la adunarea generală care se ține în ziua de 2 Martie a. c. în vederea organizării în sindicat, în localitatea Comisiei Locale a Sindicatelor (Bul. Regina Maria No. 22—24). Comitetul.

Mica Publicitate

AGENȚIA HAASZ, Str. Dr. I. Poniș, No. 3. Telefon 22-24. Mijlocirea afișelor. 20.000.000: 9 prăvălii apart. în centru. 25.000.000: 1 prăvălie în Timșoara în centru. 2.700.000: să particulează în Calea Șaguna. 100.000: 10 case particulare.

DE VANZARE o casă cu trei locuri de locuit și dependințe, aproape de Avram Iancu. Agenți exclusivi. Adresa la ziar.

AGENȚIA HATSCHER, Arad, Carol 17, Telefon 1695. Mijlocirea imobilelor.

9.000.000: Lângă Cerc. Recr. 9 apart. grad.; 8.500.000: Centru 4 apart. raje, grad.; 6.000.000: Lângă Reg. Ferd. 5 chiriași, teren du 2.200.000: casa part. 3 cam. grad.

CUMPARĂM PLACI DE GRAFICĂ FOANE vechi, sparte, în orice cantitate, pe kilogram. Arad, Regele Ferdinand 19, etaj II 6, între orele 12 și 18.

SE CAUTĂ un portar, tot acolit, închiriat o prăvălie, buna și pe atelier. Piața Luptei 19.

PIERDUT geantă cu acte pe numele David Etelca născ. Goldberger. Le declar nule.

PENSIONAR, cu experiență în conducerea de birou, caută post imediat de funcționar sau administrator. Rugăm să adresa la redacție.

DE VANZARE o pereche cisme Nr. 42. Mărășești 7, ap. 3.

PIERDUT buletinul populației și net I.T.A. pe numele Vadovschin haș, Oituz 191. Le declar nule.

SCHIMB locuință: 4 camere, în centru, cu locuință 2—3 camere în lara. Adresa: „Reclama”, Emiliu Bocu 4.

DE VANZARE 2 kg. fir Angora-Rațu 33.

CAUT spre cumpărare dicționar mână-maghiar și maghiaro-român Cheresțesiu. Rugăm să adresa la adresa „Patriotul” la adresa național film al sezonului

Trupele române au capturat un complet batalion inamic

BUCUREȘTI. — Marele Stat Major al armatei române a dat următorul comunicat cu privire la operațiunile militare din cursul zilei de ieri:

În munții Tatra-Mică, trupele armatei a 4-a române au continuat înaintarea, înfrângând numeroase rezistențe inamice, în zilele de 10 și 11 Februarie detașamentul colonelului Botea, după ce a străbătut o regiune grea în masivul Tatra, a căzut în spatele inamicului, capturând un batalion cu tot armamentul și deschizând astfel drumul către Vest a trupelor noastre. În sectorul munților Javolma trupele armatei 1-a române, înfrângând dârza rezistență a inamicului, au ocupat mai multe înălțimi importante.

Reîntoarcerea evacuaților din Moldova și Bucovina de Sud

Conform ordinului Nr. 11162 din 8 Februarie 1945 al Ministerului Afacerilor Interne comunică hotărârea Președinției Consiliului de Miniștri, prin care dispune reîntoarcerea evacuaților din Moldova și Bucovina de Sud, aflători în raza municipiului Arad, după cum urmează:

Toți evacuații, șefii instituțiilor publice, precum și toți funcționarii dela toate departamentele și instituțiile publice evacuați din Moldova și Bucovina de Sud, se vor înapoia la locurile lor astfel:

1. Funcționarii din județele: Putna, Tecuci, Covurlui, Tutova, Vaslui și Fălciu, până la 17 Februarie 1945, cu trenurile în circulație în vagoane rezervate.

2. Funcționarii din județele: Bacău, Roman, Neamț, Iași, Botoșani, Dorohoiu, Baia, Suceava, Rădăuți și Câmpulung, vor fi gata de plecare, cu începere dela 17 Februarie 1945, iar plecarea se va face după programul ce se va comunica din timp.

3. Toate detașările și utilizările temporare ale funcționarilor din Moldova încetează și fiecare se întoarce de îndată la postul său, de unde a fost evacuat.

4. La trecerea prin București foștii funcționari vor fi primiți, cartiruiți și conduși la trenurile spre Moldova, prin grija departamentelor respective, cari vor trimite delegați la gările de sosire din București. Toți funcționarii dela toate departamentele și instituțiile publice, precum și particularilor și familiilor acestora, evacuați din Moldova și din Bucovina de Sud, aflați pe teritoriul județului Arad, li se vor elibera bilete de călătorie, foi de bagaje și foi de strămutare de către Prefectura județului Arad, Biroul refugiaților și evacuaților.

Chester: I. STELIAN

A apărut legea despre epurarea presei

BUCUREȘTI. — Monitorul Oficial publică Decretul Lege despre epurarea presei. Se arată că vor fi sancționați cu pedepsele prevăzute de această lege ziaristii, publiciștii și colaboratorii presei, care înainte de 23 August 1944, prin scrisul sau acțiunea lor în presă s'au făcut vinovați de una din faptele următoare:

1. S'au pus în slujba hitlerismului sau fascismului, servind astfel interesele străine de acelea ale națiunii române. 2. Au fost stipendiați de către puterile Axei pentru propagandă în favoarea politicii lor. 3. Au pregătit

opinia publică pentru intrarea în Axă și au îndemnat-o la războiul nedrept împotriva Națiunilor Unite. 4. Au militat pentru ideile contrare principiilor democratice, ori influențați de concepții antidemocratice au îndemnat națiunea la acte de teroare, rebeliuni, schingiuiri și omoruri sau au participat la ele.

Decretul Lege prevede următoarele sancțiuni pentru vinovați: 1. Admonestarea scrisă. 2. Suspendarea activității dela 1 la 5 ani. 3. Interzicerea definitivă.

Nouile obligații ale medicilor, dentiștilor și farmaciștilor

BUCUREȘTI. — Potrivit dispozițiilor unui Decret Lege care a fost înțocmit de Ministerul Sănătății, medicii, dentiștii, farmaciștii și corpul sanitar de asistență a ocrotiților sociali, vor fi obligați să presteze serviciul lor timp de patru luni în fiecare an, după

hotărârile pe care le vor lua autoritățile în drept. Obligația aceasta privește pe cei amintiți numai până la vârsta de 45 ani. Studenții în medicină din anul V vor fi obligați să presteze serviciul cel puțin 4 luni anual în mediul rural.

Trimisi în judecată pentru sabotarea armistițiului

Prefectura județului face cunoscut că au fost trimisi în judecată pentru sabotarea convenției de armistițiu Ardelean Rusalin din comuna Vărădia de Mureș, Sas Gheorghe, Popă

Teodor și Memetea Ana din comuna Șomosheș.

Numiții s'au făcut vinovați prin sabotarea dela obligațiile de încarturare și aprovizionare a armatei sovietice.

O expunere referitoare la recalcularea prețurilor

Uniunea Patrioților, Organizația județului Arad, invită pe această cale pe toți micii meseriași și comercianții la o consfătuire în legătură cu fixarea prețurilor care se va ține Sâmbătă 17 Februarie orele 15 după masă la se-

diul Uniunii Patrioților, Piața Avram Iancu 21.

Expunerea o va face d. dr. Ștefan Grigorovici. Dat fiind importanța subiectului acestei discuții, se cere participarea tuturor comercianților și meseriașilor.

Comitetul